

《CWNGFUJ GUNGHCÖZ BAUGAU》(Cuengh Gun doiqciuq) lienzdaemh daengh ok geiz daihngieh:

CWNGFUJ GUNGHCÖZ BAUGAU

政府工作报告

— 2020 Nienz 5 Nyied 22 Hauh Youq Gwnz Gaiq Cibsam Daengx Guek Yinzminz Daibyauj Daihhoih Baez Hoih Daihsam

——2020年5月22日在第十三届全国人民代表大会第三次会议上

□ Gozvuyen cunglij Lij Gwzgyangz / 国务院总理 李克强

(ciep geiz gong)

Gak boux daibyauj!
各位代表!

Fatseng binghraq bwtndat le, Dangjcunghyangh dawz fuengzre gaemhaed binghraq dangguh gienh saeh hung ceiq youqgaenj daeuj guh, Siz Ginbingz cungjsuhgi caenndang cijveih、caenndang baijbouh, dingj-maenh dawz gjj sengmingh ancienz caeuq ndangdae cangqheiq lwgminz cuengq youq vih daih' it. Ndaej Dangjcunghyangh dazyinx, Cungh-yangh Wngqdoiq Binghraq Gunghcoz Lingdauj Siujcuj gibseiz yenzgiu baijbouh, Cunghyangh Cijdaujcuj lai

gamduk dazyinx, Gozvuyen aen gihci lienzhab fuengzre lienzhab gaemhaed cingjdaej suenqveh diuzboiq, gak dieg gak bouhmonz laemsim caenrehengz guhhong, ndawbiengz gak fuengmienh cienzlig haeujcoengh, doenggvaq guh ciengz ciengq daengxcungq caeuq-faenhoenx、ciengz ciengq cungjdaej hoenx、ciengz ciengq lanzhoenx bae fuengzre gaemhaed binghraq. Gyoengq canghyw bouxhohleix buek guh mbouj lau dai, gjj guenbing yinzminz gaij-fangginh gamj dawz rapnaek, boux guh hong gohgi dox boiqhab gunggvan, boux youq segih guhhong、boux gangingj gungh' anh、boux ganbu

caengzdaej、boux guh hong sinhvnz、bouxgagnyienh soujmaenh vih hong bonjfaenh, bouxvaiqsoengq、boux-sauqhaw、boux swnghecanj daehyinh gjj doxgaiq dingj fuengz binghraq de mbouj lau sinhoj, ik fanh boux-guhhong ngaemgyaeuj gaenxguh, gyoengq lwgminz Vujhan、gyoengq lwgminz Huzbwz saenqniemh gien-dingh, ndawbiengz gak gyaiq caeuq gyoengq beixnuengx Gangj Au Daiz、gyoengq beixnuengx youq rog guek gien cienz gien doxgaiq. Gyoengq lwglan Cunghvaz rumz fwn caemh ruz、hensouj doxbang, cuk hwnj diuz fuengzsienq maenhrwd dingfuengz binghraq.

新冠肺炎疫情发生后，党中央将疫情防控作为头等大事来抓，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位。在党中央领导下，中央应对疫情工作领导小组及时研究部署，中央指导组加强指导监督，国务院联防联控机制统筹协调，各地区各部门履职尽责，社会各方面全力支持，开展了疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。广大医务人员英勇奋战，人民解放军指战员勇挑重担，科技工作者协同攻关，社区工作者、公安干警、基层干部、新闻工作者、志愿者坚守岗位，快递、环卫、抗疫物资生产运输人员不辞劳苦，亿万普通劳动者默默奉献，武汉人民、湖北人民坚韧不拔，社会各界和港澳台同胞、海外侨胞捐款捐物。中华儿女风雨同舟、守望相助，筑起了抗击疫情的巍峨长城。

(壮文来自中国民族语文翻译局壮语室)

Baenzlawz Sonyinx Gyoengq Hagseng Bouxcuengh Siujhag Nienzgaep Daemq Maij Gangj Gyaez Raiz

如何培养小学低年级壮族学生说话写话兴趣

□ 李桂玲

小学低年级是孩子语言发展的最佳阶段，教师应抓住这个机会引导他们进行有目的的语言训练，以培养他们的语言表达能力，进而培养他们的写话能力。在低年级语文教学中，我们要以培养他们的说写兴趣及能力为出发点，将说写训练贯穿于整个语文课的教学过程。对小学低年级壮族学生而言，在语文教学中，不作限制，让他们敞开自己的心扉，培养其说话写话兴趣则是第一要务。

一、顺应认知规律，让小学低年级壮族学生自由说、开心说

低年级的孩子无论是在校内、校外，课内、课外，只要有机会聚在一起，总是叽叽喳喳的说个不完。这说明孩子在心理上有很强的口头表达欲望。因此，笔者认为教师应把更多的时间和更大的空间留给他们，让他们有自由说、开心说的机会。从一年级上学期开始，笔者就利用每周的班会课，让孩子把自己当天听到的、看到的、做过的，选出最想说的说一说；一句、两句都行。对说得好的给予表扬，说得不理想的给予引导指正。到课堂教学时，则采用自问自答，同桌、小组互问互答，在交流中点评订正等方法。这么做，使得孩子的参与面广、积极性高，从而有效地训练了他们的口语能力。

二、激发小学低年级壮族学生兴趣，使他们敢说、想说、乐说

“兴趣”是孩子最好的老师。要调动小学低年级壮族学生说的积极性，关键在于激发他们的兴趣。

(一)通过组织孩子们做游戏，激发其敢说

平时在体育课或各种学校活动中，孩子们就有很多好玩的游戏，如抛绣球、滚铁环、踢毽子、跳皮筋、打陀螺等。好玩是低年级孩子的天性。根据这个特点，笔者把孩子说话训练通过玩玩演演的形式表达出来，让妙趣横生的课堂表演成为学生们敢说的动力。如《有趣的游戏》口语训练，笔者让孩子比赛踢毽子。结果，游戏

刚结束，孩子们便争先恐后说起来，连平时一言不发的个别孩子也鼓足了说话的勇气。

(二)运用多媒体教学技术创设情境，诱发其想说

如教学《小小竹排画中游》一课，笔者从网上下载江南之乡美丽景色的动画投影片，并配上悠扬的音乐，在课堂上播放，孩子们看得全神贯注。由于他们如临其境，个个都想说。顷刻间，个个能说会道，纷纷谈起了自己看到的美丽景色。

(三)让孩子听故事，引导其乐说

低年级孩子的想象力十分丰富，而且他们也非常喜欢听故事。教学过程中适时用故事激发，也会收到相当好的效果。笔者在指导孩子学“四”字时，先给他们讲：“一个长胡子的四爷——儿，一天买菜回来了，要进屋子——口，到底他是先进门后关门，还是先关门再进门？”孩子都肯定地说是先进门再关门。然后又问他们：“如果先关门，后进门还有可能吗？”有的说，这样四爷就得爬墙进去；有的说，要是爬墙，四爷就会摔倒、甚至摔死……这样组织安排，不仅使孩子能记住学过的笔画顺序，也训练了他们的想象能力和语言表达能力。

除了以上所述，平时多亲近孩子，也能让他们敢说；多赏识学生、多给他们一点童趣，让他们心中感到老师在关爱他们，也是激励孩子善说、乐说的好方法。当我们用欣赏的眼光注视孩子，并且真诚地赞扬他们时，将会给他们增添无穷的力量。难怪有位心理学家说：教师的爱是打开学生心灵的金钥匙。的确，教师对孩子的赏识，必定激发他们说话的兴趣。即使是平庸的孩子，在师长赏识的雨露下必然会变得活跃、开朗，并产生强烈的幸福体验。只要我们教师能持之以恒地做下去，他们的胆子会渐渐壮大。总之，只要一个孩子说话的兴趣浓了，他就会觉得和同学、老师交流毕竟是一件容易的事情。

三、善于引导小学低年级壮族学生会说

但是让孩子自由说，开心说，并不意味着一定说得好。因此，在教学过程中，我们还要教给他们方法，由浅入深地训练他们。

首先，从教学汉语拼音开始，就要有意识地对壮族孩子进行说话训练，使他们在脑海中建立起字、词、句的概念。如教学“xi”这个音节时，在引导壮族孩子看图的同时，先问，洗耳恭听什么？再问：谁在洗什么？然后要求孩子们用“xi”组词，并且说一句话。

其次，充分利用生动形象、富于时代感的教材内容，特别是科学合理地利用新颖直观、易教易学的课文插图，对引导小学低年级壮族学生识拼音，认汉字，对培养和提高他们的说话写话能力，也是不可忽视的教学艺术。这里需要强调的是，利用课文插图对孩子进行说话写话训练也是日后指导他们习作的一项重要练习。只要从低年级开始就对孩子进行这方面的训练，可以使他们扎实地练好写作基本功，为日后培养他们的写作兴趣、提高作文水平打下良好的基础。

小学语文的课文几乎都配有相应的插图，不仅一幅、两幅，甚至有多幅。这些精美的图画有助于学生理解抽象的文字。同时，孩子在学习抽象的文字时，又很容易在头脑中把它们还原为极具个性化的图画。不过，有的课文插图多而文字少，教师可利用文字少这一“空白”，引导孩子进行直观图画与书面语言的转换。这样引导孩子，即使孩子加深了对课文的理解，又不失时机地培养了他们的想象力和创造力。如看图学文《黄山奇石》，讲的是黄山有无数的奇石、怪石，十分有趣，且景色神奇。课文配四幅插图，其中第一幅图是黄山景观照片，课文里只写了一句：“那里景色秀丽神奇。”教学时笔者以《黄山景观》为题，要求学生仔细观察图片，同时辅以图片资料、幻灯等手段，把学生带入山峰耸立、树木苍翠、云雾缭绕的画面

中，让孩子围绕图画展开想象。于是，强烈的色彩图案刺激，生动有趣并富于想象力的画面，使孩子在享受美的同时，也忍不住地把这美景美色表达出来。

再次，遵循“由说到写、说写结合”的教学原则，对低年级孩子进行说话写话训练，更是不可颠倒的教学方式。教学实践使笔者领悟到，写话训练的重点不在写而在说，因为说的有条理，富于想象，表达了真情童趣，那基本上就成功了一半。如果要让孩子把所说的话都写下来，对于低年级的孩子来说是很难的。所以笔者向来主张多说少写，但不封顶。至于如何引导孩子把说话的内容写下来，还要有一个过渡过程，那就是让孩子讨论一下怎么写。

根据年龄特点，低年级孩子的作文一般只要求200字左右，也就是在孩子说得好的基础上，引导并指导他们将故事的经过用一段话完整地写下来，使“说”与“写”相结合即可。但是，孩子写后的教师评改更重要。怎么评改？教师就要先教给孩子怎么修改。教师先将选择有代表性的写话投影到大屏幕上，让孩子们齐读一遍，然后根据训练要求相互评议，由大家把哪儿写得好，哪个词用得准确，哪个句子通顺找出来。想必通过这样的评议方式，对孩子来说，不仅能很好地对自己的写话进行增添、删减、更换等修改，而且在此基础上还可以评改其他同学的写话，进而扩大相互交流的范围，更利于相互启发，取长补短。最后让孩子根据别人提出的意见或建议，结合自己的感悟，再次自我修改，重新抄写。

总之，低年级说话写话教学的首要任务就是要唤醒孩子爱说想写的欲望。鉴于低年级孩子表现欲强，喜欢展示自己，所以笔者就采取写话后读给大家听或讲给父母听的方法来鼓励他们。这么做，孩子懂得自己的习作得到肯定，也就有了兴趣，而今后的学习更有动力。

(作者单位系南宁市青秀区长塘镇中心学校)